
PROTOKÓŁ Nr XVII/2025 
z sesji Rady Gminy Skąpe 
z dnia 25 listopada 2025 r. 

 
Szczegółowe imienne wyniki z przeprowadzonych głosowań Rady Gminy w Skąpem znajdują 
się w linku https://samorzad.gov.pl/web/gmina-skape/sesja-xvii-z-dnia-25112025. 
Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Zawiślak otworzył XVII sesję Rady Gminy Skąpe 
o godz. 8.00. Przywitał, Wójta Gminy Zbigniewa Wocha, Sekretarz Gminy, radną Powiatu oraz 
członka Zarządu Powiatu Alicję Hoppen Anyszko, Skarbnika Gminy Danutę Hekawę, 
wszystkich radnych, sołtysów oraz mieszkańców gminy. Poinformował, że na stan 15 radnych 
w sesji uczestniczy 14 osób (nieobecni: Marek Kantek) więc podejmowane uchwały będą 
miały moc prawną (lista obecności w załączeniu). 
Następnie Przewodniczący Rady zaproponował zmianę do przesłanego porządku obrad, 
polegającą na wprowadzeniu dodatkowego projektu uchwały w sprawie  dopłat do taryfowych 
grup odbiorców zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzania ścieków na 
terenie Gminy Skąpe. 
Więcej zmian nie zgłoszono. W wyniku głosowania zaproponowana zmiana w porządku obrad 
została przyjęta jednogłośnie, a porządek przedstawia się następująco: 
1. Otwarcie obrad sesji i stwierdzenie kworum. 
2. Podjęcie uchwał w sprawie: 

a) Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz 
Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2026-2028, 

b) Programu współpracy Gminy Skąpe z organizacjami pozarządowymi i innymi 
podmiotami w 2026 roku, 

c) wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy w trybie bezprzetargowym na czas 
nieoznaczony, 

d) wyrażenia zgody na zniesienie współwłasności nieruchomości położonych 
w miejscowości Węgrzynice, obręb Węgrzynice, 

e) wyrażenia zgody na zawarcie porozumienia międzygminnego z Gminą Żary o statusie 
miejskim, 

f) rozpatrzenia petycji, 
g) wysokości stawek podatku od środków transportowych na terenie Gminy Skąpe, 
h) o zmianie uchwały w sprawie uchwały budżetowej Gminy Skąpe na 2025 rok, 
i) o zmianie uchwały w sprawie uchwały budżetowej Gminy Skąpe na 2025 rok, 
j) dopłat do taryfowych grup odbiorców zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego 

odprowadzania ścieków na terenie Gminy Skąpe, 
k) wyrażenie zgody na odpłatne nabycie nieruchomości przez Gminę Skąpe od osoby 

fizycznej. 
3. Interpelacje i zapytania radnych. 
4. Zapytania sołtysów i mieszkańców oraz odpowiedzi na nie. 
5. Sprawozdanie z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym. 
6. Przyjęcie protokołu XVI sesji Rady Gminy Skąpe. 
7. Zamknięcie obrad sesji. 

 
Ad. 2 Podjęcie uchwał w sprawie:  
Przewodniczący Rady Wiesław Zawiślak poinformował, że wszystkie projekty uchwał, oprócz 
wprowadzonej, omawiane były na komisji samorządu i otrzymały opinię pozytywną. 
a) Przewodniczący Rady Wiesław Zawiślak zarządził głosowanie nad projektem uchwały 

w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 
oraz Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2026-2028. W wyniku głosowania uchwała Nr 
XVII/159/2025 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

b) Przewodniczący Rady Wiesław Zawiślak zarządził głosowanie nad projektem uchwały 
w  sprawie Programu współpracy Gminy Skąpe z organizacjami pozarządowymi i innymi 
podmiotami w 2026 roku. W wyniku głosowania uchwała Nr XVII/160/2025 została 
podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 
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c) Przewodniczący Rady Wiesław Zawiślak zarządził głosowanie nad projektem uchwały 
w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy w trybie bezprzetargowym na 
czas nieoznaczony. W wyniku głosowania uchwała Nr XVII/161/2025 została podjęta 
jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

d) Przewodniczący Rady Wiesław Zawiślak zarządził głosowanie nad projektem uchwały 
w sprawie wyrażenia zgody na zniesienie współwłasności nieruchomości położonych 
w miejscowości Węgrzynice, obręb Węgrzynice. W wyniku głosowania uchwała 
Nr XVII/162/2025 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu. 

e) Przewodniczący Rady Wiesław Zawiślak zarządził głosowanie nad projektem uchwały 
w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie porozumienia międzygminnego z Gminą Żary 
o statusie miejskim. W wyniku głosowania uchwała Nr XVII/163/2025 została podjęta 
jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

f) Przewodniczący Rady Wiesław Zawiślak zarządził głosowanie nad projektem uchwały 
w sprawie rozpatrzenia petycji. W wyniku głosowania uchwała Nr XVII/164/2025 została 
podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

g) Przewodniczący Rady Wiesław Zawiślak zarządził głosowanie nad projektem uchwały 
w sprawie wysokości stawek podatku od środków transportowych na terenie Gminy 
Skąpe. W wyniku głosowania uchwała Nr XVII/165/2025 została podjęta jednogłośnie 
i stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

h) Przewodniczący Rady Wiesław Zawiślak zarządził głosowanie nad projektem uchwały 
o zmianie uchwały w sprawie uchwały budżetowej Gminy Skąpe na 2025 rok. W wyniku 
głosowania uchwała Nr XVII/166/2025 została podjęta jednogłośnie i stanowi załącznik 
do niniejszego protokołu. 

i) W punkcie dot. podjęcia uchwały o zmianie uchwały w sprawie uchwały budżetowej 
Gminy Skąpe na 2025 rok Skarbnik Danuta Hekawa poprosiła o wprowadzenie zmian do 
projektu wynikających z możliwości wykorzystania większej puli środków na realizowany 
już projekt „Budowa systemu mobilności indywidualnej pieszo-rowerowej w gminie 
Skąpe, jako alternatywa dla publicznego transportu zbiorowego”. Otrzymaliśmy 
potwierdzenie, że możemy zwiększyć poziom dofinansowania, dlatego też po stronie 
dochodów zwiększamy o kwotę 315.202,70 zł, co daje łącznie dofinansowanie 
w  wysokości 829.978,47 zł. W ślad za tym zwiększamy również wydatki na ten projekt 
o kwotę 500.158,70 zł tak, aby zabezpieczyć zarówno środki z dofinansowania jak 
i wymagany wkład własny. Żeby zrównoważyć budżet konieczne jest wprowadzenie 
dodatkowych zmian, to znaczy zmniejszenie rezerwy majątkowej o 70.000,00 zł oraz 
dodatkowo zmniejszenie wynagrodzeń osobowych o 114.956,00 zł.  Zmiany te pozwolą 
w pełni wykorzystać dostępne środki zewnętrzne i prawidłowo kontynuować realizację 
projektu.   
W wyniku głosowania zgłoszona poprawka została jednogłośnie przyjęta. 
W wyniku głosowania uchwała Nr XVII/167/2025 została podjęta jednogłośnie i stanowi 
załącznik do niniejszego protokołu. 

j) W podpunkcie dot. wprowadzonej uchwały w sprawie dopłat do taryfowych grup 
odbiorców zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzania ścieków na 
terenie Gminy Skąpe Wójt Zbigniew Woch zabrał głos. Poinformował, że sygnalizował na 
posiedzeniu komisji, że jesteśmy na etapie procedowania ewentualnych dopłat do 
ścieków i wody. W 2025 r. podejmowaliśmy uchwałę o dopłatach dla gospodarstw 
domowych w wysokości 0,40 zł do wody i 0,70 zł do ścieków i uchwała ta  obowiązywała 
od grudnia 2024 r. do listopada 2025 r. Do czasu obowiązywania zatwierdzonej przez 
Wody Polski stawki mamy prawo w każdym budżecie indywidualnie odnosić się do 
ewentualnych dopłat. Oczywiście nie mamy obowiązku dopłacać, ale podjął decyzję 
o utrzymaniu poziomu dopłat z poprzedniego okresu i prosi o podjęcie uchwały. 
Oczywiście przy okazji dyskusji na temat budżetu na 2026 r. kwota potrzebna na te 
dopłaty, została zabezpieczona w projekcie uchwały. 
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W wyniku głosowania uchwała Nr XVII/168/2025 została podjęta jednogłośnie i stanowi 
załącznik do niniejszego protokołu. 

k) Przewodniczący Rady Wiesław Zawiślak zarządził głosowanie nad projektem uchwały 
w sprawie wyrażenie zgody na odpłatne nabycie nieruchomości przez Gminę Skąpe od 
osoby fizycznej. W wyniku głosowania uchwała Nr XVII/1699/2025 została podjęta 
jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

 
Ad. 3 Interpelacje i zapytania radnych.  
Radny Piotr Olszewski w imieniu swoim oraz radnej Marii Czarnuszewicz zgłosił interpelację 
dotyczącą drogi powiatowej z Radoszyna do Darnawy. Jest to droga bardzo ruchliwa, 
użytkowa zarówno przez pojazdy osobowe jak i ciężkie maszyny rolnicze. Niestety prędkość 
tych pojazdów jest niewspółmierna do szerokości drogi, którą poruszają się dzieci idące lub 
wracające ze szkoły. Czy jest możliwe wykonanie na tej drodze progu zwalniającego od strony 
miejscowości Darnawa na wysokości znaku informującego "Teren zabudowany"?  Według 
mieszkańców bardzo by to poprawiło bezpieczeństwo dzieci oraz pieszych i rowerzystów.  
 
Ad. 4 Zapytania sołtysów, mieszkańców oraz odpowiedzi na nie.  
Radny Bartosz Derejczyk w imieniu mieszkańców miejscowości Ołobok, zapytał kiedy ruszy 
dalej rozbudowa sieci internetowej. Czy wiadomo kiedy zakończony zostanie pierwszy etap, 
który został przerwany i czy ewentualnie coś wiadomo na ten temat i kiedy ewentualnie ruszy 
drugi etap? 
Wójt Zbigniew Woch odnośnie drogi powiatowej poinformował, że interpelacja zostanie 
przekazana do zarządcy drogi czyli do Powiatu. Jeżeli chodzi o progi to w związku z tym, że 
jest bardzo dużo takich wniosków ustnych i pisemnych, to pan Starosta zaproponował, że 
budowa progów zwalniających będzie realizowana tam, gdzie będzie największe poparcie 
społeczne, wyrażone np. zebranymi wśród mieszkańców podpisami. Jest to dosyć kłopotliwe 
w obszarach wiejskich, ponieważ miasto ma większe szanse na zwycięstwo, aczkolwiek może 
jednak niekoniecznie. W tym konkretnym przypadku interpelacja dotyczy dwóch miejscowości 
Radoszyna i Darnawy, dodatkowo jest szkoła, więc siła głosu społecznego będzie dosyć 
spora.  
Sekretarz Alicja Hoppen-Anyszko dodała, że póki co są to plany pana Starosty i nie zostały 
jeszcze wdrożone w życie.  
Wójt Zbigniew Woch stwierdził, że do gminy wpływa duża ilość wniosków o potrzebie 
zamontowania progów zwalniających, ale część z nich budzi poważne wątpliwości 
lokalizacyjne. Jako mieszkańcy powinniśmy wziąć na siebie ciężar odpowiedzialności 
i odważnie egzekwować od sąsiadów, żeby jeździli bezpiecznie, bo często jest tak, że to my 
sami mieszkańcy nie przestrzegamy przepisów. Być może powinniśmy powołać coś na wzór 
Komisji Bezpieczeństwa jaka funkcjonuje w Powiecie i może na ten temat szerzej dyskutować 
w gronie 3-5 osobowym. Podjął też decyzję, że będzie występował do Komendy Powiatowej 
Policji z zapytaniem czy są w konkretnej lokalizacji zgłoszenia, że tam jest niebezpiecznie. 
O tę odpowiedzialność musimy walczyć na wielu frontach, a nie tylko poprzez progi 
zwalniające, z których połowa ulicy się cieszy, część przeklina, a jeszcze inni kontestują czy 
one są właściwie zamontowane, ze względu na warunki techniczne czy odległości od domów. 
Powinniśmy szerzej podyskutować czy jako mieszkańcy możemy zrobić coś więcej, zanim 
podejmiemy ostatecznie działania związane z montowania progów zwalniających.  
Odpowiadając na zapytanie radnego Bartosza Derejczyka dot. światłowodów, Wójt 
przypomniał, że Polska została podzielona takie dwie części jeśli chodzi o możliwość 
skorzystania z dofinansowania unijnego. Ostatnio działania podejmowane były 
w miejscowości Skąpe, Cibórz i Ołobok.  Niestety nie udało się poszerzyć inwestycji 
w przypadku niektórych adresów. Kiedy to nastąpi, Wójt nie potrafi odpowiedzieć na to 
pytanie.  W Niekarzynie jesteśmy w przededniu inwestycji. Wykonywane są dokumentacje 
i udało się uzgodnić, że budynki wielorodzinne, które pierwotnie nie zostały ujęte, zostaną 
włączone. Inwestycja fizycznie rozpocznie się wiosną.  Jako gmina wystosujemy pismo do 
Orange z podziękowaniami, że tak szybko udało się większość gminy wyposażyć 
w światłowody 
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i  poprosimy o harmonogram dokończenia działań światłowodowych w tych miejscowościach, 
gdzie dostęp do światłowodu jest ograniczony.  
Radny Mariusz Kuźmicz  zapytał o termin naprawy uszkodzonych lamp, uszkodzonych 
przewodów w ziemi do lamp. 
Wójt Zbigniew Woch odpowiedział, że w ubiegłym tygodniu od podmiotu wykonującego to 
przedsięwzięcie uzyskał zapewnienie, że chcieliby to wykonać do końca ubiegłego tygodnia. 
Nie udało się to, być może nastąpi to w tym tygodniu. W przypadku Ciborza to jest usunięcia 
awarii kabla zasilającego dwie lampy i wymiana dwóch uszkodzonych opraw pomiędzy 
Ciborzem i Międzylesiem.  
 
Ad. 5 Sprawozdanie z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym.  
Wójt Zbigniew Woch pokrótce omówił przedmiotowe sprawozdanie (w załączeniu do 
niniejszego protokołu). 
1. Kończymy przedsięwzięcie związane z zabytkami w gminie. Zadanie związane 

z zabytkiem należącym do osoby fizycznej w miejscowości Rokitnica zostało zakończone. 
Gmina 30 października wystąpiła do BGK z wnioskiem o wypłatę kwoty 1.102.500,00 zł. 
Po otrzymaniu środków, kwota zostanie przeznaczona na wynagrodzenie wykonawcy.  
Zakończone zostały działania w dwóch kościołach w Rokitnicy i w Pałcku. Wystąpiliśmy 
do BGK z wnioskiem o wypłatę kwoty w wysokości niespełna 189.000,00 zł. Czekamy na 
te środki, żeby móc rozliczyć przedsięwzięcie w Rokitnicy. W dzisiejszych czasach środki 
w takiej wysokości nie są już do osiągnięcia przez lokalne społeczności, a prace 
wykonane zgodnie z sztuką konserwatorską, w sposób fundamentalny zmieniły elewację 
tego kościoła. Wójt podziękował radnej Agnieszce Neryng za zaangażowanie. 
Szczególne podziękowania złożył pani Marcie Koncel-Olejnik, bo bez jej zaangażowania, 
nakładu pracy nie wie jakby to się zaczęło i nie wie jak by się to skończyło. Na kościele 
w miejscowości Pałck zadania inwestycyjne były na poważniejszą kwotę bo niespełna 
300 tysięcy zł. Poprzedniego dnia wykonawca zgłosił zakończenie inwestycji. Wójt 
podziękował panu Andrzejowi Stańczakowi za wysiłek  jaki włożył od samego początku 
tj. od pojawienia się pomysłu wykorzystania tego funduszu. W tej chwili kościół w Pałcku 
niemalże prosi się o wykonanie elewacji. Te działania szczególnie dopingują do tego, 
żeby podjąć kolejne. Kościół w Pałcku ma status najważniejszego zabytku, jeśli chodzi 
o kwestie związane z nagrobkami i pochówkami w kamieniu. Obrazy trumienne z kościoła 
w Pałcku pojechały do muzeum w Międzyrzeczu i Pani Konserwator zawsze przy każdej 
okazji mówi o ważności tego zabytku, właśnie w aspekcie krypt związanych z dawnymi 
pochówkami w tym kościele. Wójt ma nadzieję, że do końca 2025 r. finansowo te 
przedsięwzięcia zostaną rozliczone. Podziękował księżom proboszczom parafii Ołobok 
i  parafii Kije za zaangażowanie i za przebrnięcie przez te inwestycje wspólnie ze 
wszystkimi, którzy chcieli w tym pomóc.  

2. Domykamy budowę sieci kanalizacyjnej w miejscowości Darnawa z zasileniem w wodę 
ze stacji w Radoszynie. W dniu jutrzejszym mamy wizytację przedstawicieli PROW czyli 
instytucji zarządzającej funduszem unijnym. Koszt przedsięwzięcia to jest kwota na 
3.887.000,00 zł. Jeśli pogoda pozwoli, to jeszcze w 2025 r. mieszkańcy będą mogli 
włączać się do tej kanalizacji.  

3. Domykamy inwestycję drogową w Pałcku.  Inwestycja de facto jest już zakończona.  
Wystąpiliśmy o wydłużenie terminu promesy do marca 2026 r. Mamy pewne kłopoty 
z wykonawcą mniejsze w Pałcku, większe w miejscowości Węgrzynice, bo to jest ten sam 
wykonawca. Wójt wierzy, że Pałck jest w zasięgu domknięcia, a zima nie nadejdzie zbyt 
szybko i Węgrzynice też uda się przed zimą skończyć.  

4. Kończymy  przebudowę ścieżki w miejscowość Ołobok. Fizycznie jest zakończona 
i jesteśmy w przededniu podpisania protokołów zakończenia inwestycji w miejscowości 
Niesulice. Dość zaawansowane są prace na inwestycji,  kończymy miejscowość Ołobok 
Lubogóra,  jesteśmy mniej więcej na półmetku zadania w miejscowości Niesulice.  

5. W  tym tygodniu przeszliśmy batalię związaną z wykluczeniem naszego wniosku,  
o dofinansowanie na przebudowę drogi w miejscowości Łąkie. W zasadzie wniosek wisiał 
już na włosku, a instytucja zarządzająca czyli Lubuski Urząd Wojewódzki nie chciał 
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uwzględnić złożonych przez nas wyjaśnień, ze względu na przekroczenie wskazanego 
terminu złożenia tych wyjaśnień. Męczyliśmy się przez tydzień z Pocztą Polską i na 
szczęście ostatecznie wniosek został w grze. Jak został oceniony oczywiście jeszcze nie 
wiemy. Walczymy o kwotę chyba około 650 tys. zł.  

6. W kwestii oświetlenia ulicznego dopowiedział, że zadanie jest na kwotę około 
900.000,00 zł. Główna część tego przedsięwzięcia została zakończona, pozostała 
kosmetyka związana z kilkoma wadliwymi lampami i kablem w miejscowość Cibórz. Wójt 
ma nadzieję, że zostanie to w tym tygodniu usunięte. Wypłaciliśmy stosowną zaliczkę dla 
ENEA Oświetlenie na potrzeby rozliczenia końcowego i z całą pewnością do 15 grudnia 
ta inwestycja zostanie domknięta. 
Radny Mariusz Kuźmicz przekazał w imieniu mieszkańców Ciborza podziękowanie 
i zadowolenie z inwestycji. Jakość i kierunek światła bardzo się poprawiły.  
Wójt dopowiedział, że głównym celem związanym z wykonaniem tego przedsięwzięcia, 
jest osiągnięcie efektu oszczędnościowego na energii elektrycznej. Musi ono wynosić do 
50% wcześniejszego zużycia. Czyli jako gmina skorzystamy też finansowo.  

7. Referat Gospodarki Komunalnej kończy kolejne przedsięwzięcie związane 
z dostawieniem kolejnych punktów świetlnych do miejscowości Skąpe. Jak zima pozwoli 
wykonają jeszcze w miejscowości Rokitnica około 10 punktów świetlnych i w m. Skąpe 
przed kościołem i wylot na miejscowość Łąkie.  

 
Ad.  6 Przyjęcie protokołu XVI Sesji Rady Gminy Skąpe. 

Przewodniczący Rady Wiesław Zawiślak zarządził głosowanie nad przyjęciem 
protokołu XVI sesji. W wyniku głosowania protokół został przyjęty jednogłośnie. Protokół 
z głosowania stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 
 
Ad. 7 Zamknięcie obrad. 

Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady Wiesław Zawiślak 
zamknął XVII sesję Rady Gminy Skąpe o godz. 9.10. 
 

Przewodniczący Rady Gminy 
 

Wiesław Zawiślak 
Protokolant sesji: 
Ilona Zalisz – inspektor 
 
 


